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Appenæsfriskole: 

Ordinær generalforsamling mandag den 29/4- 2024 kl. 17-19. afholdt på Refsnæsvej 6, 4700 Næstved. 

Appenæs Friskole Leder: 

Jørgen. 

Repræsentanter fra bestyrelsen:  

Formand: Nino. 

Bestyrelsesmedlemmer: Stine, Bjørn, Anja. 

Fraværende: 

Næstformand: Kasper. 

Suppleant: Jannie. 

Tilsynsførende: Søren Hesselberg. 

 

1) Valg af dirigent og referent. 

Dirigent: Stine.  

Referent: Anja. 

 

2) Formandens beretning. 

”Mange tak til alle jer der er mødt op i dag! 

For ca. 1 år siden konstituerede vi en ny bestyrelse og jeg fik æren og ansvaret som bestyrelsesformand for 

skolen. 

Jeg havde dengang en helt anden idé om, hvordan at året skulle gå, og det er jeg helt sikker på at alle andre 

også havde. 

Der var fokus på skolens udvikling, specielt på faciliteterne (Refsnæsvejs godkendelse, udendørsarealer, 

potentiel projektor osv.) 

Vi har måtte sande, at dette fokus ikke har været det rigtige. 

Samarbejdet med den daværende ledelse ophørte i oktober 2023, og siden har vi arbejdet hårdt for at 

genfinde skolens identitet og skabe nogle rammer for en ny ledelse, som vi er stolte af nu at have fundet. 

Men vejen derhen har været lang og hård. 

Det bringer mig derfor til min tak. Tak til resten af bestyrelsen for jeres hårde arbejde, og en speciel tak til 

Bjørn som ikke længere skal være bestyrelsesmedlem, men som har ydet en enorm indsats alle år, både inde 

og ude af bestyrelsen.  



Side 2 af 5 
 

Tak til jer forældre, som har været kritiske og fyldt med frustrationer, da det har givet muligheden for at få sat 

ord og handlinger på det usagte. Tak til de forældre, som har været støttende, med både ord og kage til 

personalet mm. 

Til sidst vil jeg give en kæmpe tak til personalet for deres kæmpe indsats og udholdenhed igennem dette 

forløb. I er en virkelig fantastisk gruppe af mennesker, som kæmper dagligt for vores børn. 

Vi er fra bestyrelsen helt sikre på, at vi nok skal blive den bedste lille grønne friskole i hele Næstved.”  

 

3) Præsentation af årets regnskab. 

Regnskabet gennemgås, og rapporten viser at det er retvisende, og der er ingen kritiske bemærkninger. 

Regnskabet viser et underskud grundet uforudsete udgifter i kraft af fratrædelsesaftale med tidligere ledelse, 

samt sygemeldinger fra øvrigt personale.  

Der ses dog en faldene sygefraværsprocent, og der forventes at budgettet vender positivt i kommende 

fremtid. 

Der ses også en positiv udvikling i nye elevers tilmelding til skolen. 

Studiemetode:  

Afvikles pr 1/8-2024, og vil ikke længere være en udgift for skolen, det er dog vigtigt at pointere, at 

skoleydelsen ikke sættes ned, da der skal indkøb af nye undervisningsmaterialer til at understøtte elevernes 

undervisning. 

 

Fokus: 

Egenkapitalen er negativ lige nu, men det er skoleleder og bestyrelsens forventning at dette vendes og vil give 

et positivt udfald. 

Vi, som bestyrelse og skoleleder ser ind i en positiv fremtid for vores børns fælles skole. 

Der er spurgt ind til hvor mange elever, der er på skolen d.d, og der er pt. 128 elever, der har været et fald i 

elevtallet. Skoleleder og bestyrelse har haft fokus på at revurdere friskolens ressourcer og kompetencer, så 

eleverne kan tilbydes et pædagogisk og skolemæssigt tilbud, som vi kan stå på mål med.  

 

4) Beretning af tilsynsførende Søren Hesselberg: 

Søren var desværre forhindret i at deltage på dette års generalforsamling, men har sendt følgende skrivelse 

til bestyrelsesformanden. 

 

”Tilsynserklæring for skoleåret 2023/2024 for Appenæs Friskole (370001) 

Det er min opgave, som tilsynsførende, at aflægge mindst ét årligt tilsynsbesøg på skolen og overvære 

undervisningen i et omfang afstemt efter skolens størrelse. 
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Tilsynet skal have et omfang svarende til mindst én hel skoledag. 

Jeg skal overvære undervisningen inden for hvert af de fagområder, som folkeskolens fagkreds naturligt kan 

opdeles i, samt drøfte indholdet af skolens undervisningsplaner med skolens leder og lærere og vurdere det 

anvendte undervisningsmateriales faglige og pædagogiske kvalitet. 

Jeg skal hvert år afgive en skriftlig tilsynserklæring til forældrekredsen og skolens bestyrelse om tilsynet, og 

tilsynserklæringen skal offentliggøres på skolens hjemmeside. 

Karaktergennemsnittet for alle bundne prøver er på 6,0, hvilket er 1,0 under kommunegennemsnittet og 1,3 

under landsgennemsnittet, for årgangen. 

Overgangsfrekvensen for Appenæs Friskole er på 70,0%, hvilket er 12,1% under kommunegennemsnittet og 

15,6% under landsgennemsnittet, for årgangen. 

Appenæs Friskole følger folkeskolens afsluttende kompetence mål for alle obligatoriske fag. I dette skoleår 

har skolen valgt at gå bort fra tidligere anvendte studiemetode Applied Scholastics, dette er dog en længere 

proces og skolen følger derfor fortsat egne delmål for fagene, som er fastlagt og beskrevet i egne 

undervisningsplaner. 

Ud fra de observationer, som jeg har gjort, kan jeg konkludere, at elevernes faglige niveau i dansk, matematik 

og engelsk er på højde med folkeskolen. Skolens samlede undervisning ud fra en helhedsvurdering står mål 

med, hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen. Dette understøttes af uddannelsesstatistikken på Børne- og 

Undervisningsministeriets hjemmeside. 

Efter samtale med Elevrådsforperson og -næstforperson, fremgår det at elevrådet har været på pause en 

periode ifm. skift af skoleleder, sygemeldinger, m.m.. Elevrådsarbejdet er dog genopstartet i februar. 

Elevrådet arbejder med et gennemgående emne om udvikling af skolens udeområder og senest gået i gang 

med, i samarbejde med skolens ledelse, at udarbejde en handleplan på baggrund af den seneste trivsel- og 

undervisningsmiljøundersøgelse. 

Jeg følger, udover tilsynsbesøgene, Appenæs Friskole på skolens hjemmeside, samt via opslag på skolens 

Facebook side – begge er gennemsigtige og vel informerende portaler, som på god vis præsenterer skolens 

virke i stort og småt. 

Jeg har adgang til relevante planer, skemaer og undersøgelser. 

Tilsynet er således gennemført ved overværelse af fællesundervisningen og elevernes individuelle og fælles 

opgaveløsninger, hvilket har givet mig indblik i materiale, differentiering og gennemførelse af den planlagte 

undervisning. 

Udover dette har jeg vurderet det valgte undervisningsmateriale. Undervisningsmaterialerne har været 

velvalgte, moderne og alderssvarende. IT inddrages aktivt i undervisningen i alle sammenhænge. Eleverne er 

fortrolige med de elektroniske programmer, deres understøttende funktion samt dele- og 

evalueringsmuligheder. 

Mundtlige, skriftlige og praktisk/musiske aktiviteter supplerer hinanden fint og bidrager til elevernes alsidige 

læring. 

Under besøgene drøfter jeg tilrettelæggelsen af undervisningen og undervisningsforløbene med lærerne. 
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Elever og ansatte på Appenæs Friskole er engagerede, deltagende og meget hjælpsomme. Der er god 

klasseledelse med tydelige instruktioner. Eleverne er gode lyttere og efterfølgende ivrige udøvere. Der hersker 

en udbredt ro i undervisningen, og selvstændigt arbejde, koncentration og fordybelse er en naturlig del af 

læringsprocesserne. 

På Appenæs Friskole hersker en ordentlig omgangstone og omsorg, og der er altid en hjælpende hånd, hvis 

behovet opstår. Alle kommer til orde. Den enkelte elev bliver set, hørt og forstået i både det store og det små. 

Imødekommenhed og ordentlighed, samt nysgerrighed præger skolens daglige virke, og der etableres gode 

læringsrelationer og -miljøer. Opmærksomhed, læring og alsidig dannelse går hånd i hånd og skaber 

livsduelige børn både i og udenfor klasselokalets rammer. 

Der er ikke kønsopdelt undervisning på Appenæs Friskole. 

Tilhørsforhold til både de små fællesskaber og det store fællesskab samt den respektfulde og ligeværdige 

omgangstone mellem lærer og elev samt elev og elev er med til at skabe og udvikle demokratisk dannelse, 

ligestilling samt respekt for hinanden og vores rettigheder. 

Skolens daglige virke bygger på tryghed, demokratiske beslutningsprocesser, værdidiskussioner og 

samarbejdsprocesser. 

Appenæs Friskole forbereder eleverne til at leve i et samfund som det danske med frihed og folkestyre, samt 

udvikler og styrker elevernes demokratisk dannelse og deres kendskab til og respekt for friheds- og 

menneskerettigheder herunder ligestilling mellem kønnene. 

Ved mit tilsynsbesøg har jeg talt med konstituerede skoleleder Bo Pedersen, om det nylige skolelederskifts 

indflydelse på skolens fremtidige pædagogiske og didaktiske tilgang til ændring i værdigrundlag. Vi snakkede 

ligeledes om skolens sårbare elever, antallet af SPS-elever, betydningen for og påvirkning af skolen med til- 0g 

afgang af nye elever, samt betydningen for skolens sammenhængskraft ved sygemeldinger i 

personalegruppen og de udfordringer det giver i hverdagen. Vi har også været omkring ligestilling, elevrådets 

virke på skolen og personalets personlige underretningspligt. 

 

Søren Fossdal Hesselberg 

Tilsynsførende” 

 

5) Valg af bestyrelsesmedlemmer 

  To pladser er på valg. 

- Anjas plads er på valg (tiltrådt fra 1. suppleant)  

- Bjørn udtræder da Rikke afslutter sin 9 . klasse i år. 

 

 

Der er genopstilling af bestyrelsesmedlem Anja, samt nyvalg af Bjørns post som bestyrelsesmedlem. 

 

Bestyrelsespost for Bjørn er overgået med flertal til Christoffer (har barn i Bh og bonussøn 7. klasse)  
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Anja er blevet genindvalgt som bestyrelsesmedlem ved flertal. 

 

6) Valg af suppleanter 

    Der skal vælges en 1. suppleant og en 2 suppleant  

 

1.suppleant posten blev genbesat af Jannie ved flertal. 

Det har ikke været muligt at vælge 2 suppleant, grundet manglende opstilling fra forældre. 

 

7) Indkommende forslag 

  - Der er ikke modtaget indkomne forslag. 

 

8) Eventuelt 

Skoleleder Jørgen får ordet under dette punkt. 

Han fortæller lidt om hans opstart på Appenæs friskole. Han har overtaget en skole i en tumult tid, og hans 

fokus vil være på skolens trivsel hos personale og elever og ser frem til det kommende samarbejde med alle 

på skolen. 

Jørgen fortæller, at det er vigtigt at personalet er i trivsel, da dette vil afspejle sig positivt i børnene på skolen. 

Der skal bl.a. arbejdes med Appenæs kultur, og kommunikationen ud til forældre og elever. 

Personalet har taget godt imod ham og han oplever, at det er et engageret personale, som vil være med til at 

løfte skolen og dens elever. 

Planlægningen for kommende skoleår er godt i gang, og der er en del at tage fat på. 

 

 

Der er ingen yderligere indslag/spørgsmål til Eventuelt.                       

 

Generalforsamlingen afsluttes og der takkes for god ro og orden. 

 


